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bién de otros gastos, como los de­
rivados de la alimentación. Esto 
hace que cada vez se den «situa­
ciones de vulnerabilidad más com­
plejas», con personas «afectadas 
por múltiples carencias, que pre­
cisan de procesos de acompaña­
miento más largos e interdepen­
dientes». 

El 35% de las personas acom­
pañadas durante 202410 fueron 
en dos o más programas de la en­
tidad. y esto, asegura, «se produ­
ce incluso en hogares donde entra 
un sueldo. «Los infonnes de FOES­
SA (Fomento de Estudios Sociales 
y Sociología Aplicada) nos dicen 
que una de cada tres personas en 
paro está. en situación de exclusión 
social severa y que, aunque han 
aumentado las tasas de empleo, el 
12% de los trabajadores (el dato es 
del conjunto del país) deben afron­
tar la pobreza económica». La pre­
cariedad laboral y el alza de los pre­
cios de la vivienda complican el día 
a día a muchas familiares. 

Nueve mil personas 
Cáritas acompañó durante el año 
pasado a 9.058 personas, que se 
beneficiaron de alguno de los 115 
proyectos y recursos desplegados 
en la provincia. Esto repercutió no 
solo en ellas, sino también en sus fa­
milias, por lo que la organización 
calcula que su acción facilitó la vida 
a 11.526 personas. La mayor par­
tida del gasto (el 28,3%) se desti­
nó al programa de acogida, con cer­
ca de dos mil hogares (de ellos, el 
17% unipersonales yel31%de fa­
milias monoparentales). 

«Estas dos son realidades en las 
que los ingresos se ven reducidos, 
pero no así los gastos que han de 
afrontar». Hubo además 1.658 per­
sonas en el programa de empleo y 
economía solidaria (de ellas, 302 
consiguieron un trabajo gracias a 
un itinerario personalizado). Y la 
otra gran partida económica (tam­
bién vinculada con la vivienda) fue 
el programa de personas sin ho­
gar, Que atendió a 623 personas, 
«cada vez más mujeres», como des­
tacó José Colinas, delegado epis­
copal. 

La labor desplegada por Caritas 
durante 2024 también incluyó pro­
gramas de infancia, personas ma­
yores, atención a mujeres víctimas 
de violencia machista o acompa­
ñamiento psicológico y emocional. 
«La carencia más importante, aun­
que no sea la mas visible, es la fal­
ta de una red de apoyos», situacio­
nes en las que las personas no 
cuentan con la solidaridad de sus 
familiares o vecinos y amigos. «En 
este sentido, las personas migran­
tes que llevan mucho tiempo aquí 
son un ejemplo, ya que ceden sus 
espacios y su tiempo a sus compa­
triotas, para ayudarles. Aprende­
mos mucho de esas redes sociales 
y familiares que tejen las personas 
migrantes entre sí». concluyen. 

Caritas contó el año pasado con 
3.985.852,60 euros de recursos, 
de los cuales 1.163.751,21 eran de 
fuentes públicas y 2.822.101,39, 
privadas. La organización cuen­
ta con 785 socios, 911 donantes, 
466 voluntarios y 71 trabajado­
res en Valladolid. 
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La presidenta del Consejo de la Juventud, Sandra flanqueada por Francisco Javier Muñoz (i) y Enrique 
Cabero, en la sede del CES en Valladolid ayer lunes. LG.e. 

La tasa de emancipación 
de los jóvenes cae al nivel 
más bajo de la historia 
Solo el 14,4% puede vivir 
de forma independiente 
por la precariedad laboral 
y el alto coste de la 
vivienda, que se lleva 
el 57,5% de su salario 

E.GARCrA 
DE CASTRO 

VALLADOLID. Solo unos pocos 
pueden hacerlo . Cada vez me­
nos. La tasa de emancipación de 
los jóvenes de la comunidad ha 
caído a su nivel mas bajo desde 
que hay registros, el año 2006, y 
lo peor es que nada indica que 
vaya a mejorar a corto plazo. El 
dato lo ha facilitado el Consejo 
de la Juventud de la región 
(CJCYL) , que sitúa en el 14,4% 
las personas de 16 a 29 años que 
pueden vivir por su cuenta. No 
llegan a dos de cada diez. 

Salir del nido familiar «sigue 
siendo una posibilidad remota 
para buena parte de la juventud 
de Castilla y León», en palabras 
de la presidenta de la organiza­
ción que les da voz . Las causas 
son múltiples : en primer lugar 
«el coste de la vivienda». pero 
también «la precariedad laboral, 
la sobrecualificación y los bajos 
salarios, que dibujan al final un 
panorama en el que construir un 
proyecto vital parece una carre­
ra de obstáculos». 

El estudio, correspondiente al 
primer semestre de 2024, reve-

la que el número de jóvenes au­
tonómicos que están independi­
zados ha bajado 1,4 puntos res­
pecto al periodo julio-diciembre 
de 2023 y esta cuatro décimas 
por debajo del 14,8% registrado 
de media nacional. A esto se 
suma que «hay grandes contras­
tes entre provincias», explicó 
Sandra Ámez, que contrapuso la 
tasa de emancipación del 18,56% 
de Salamanca o del 13,5% en 
Burgos al 11,03% de Valladolid. 

No es extraño que así sea, por­
que para poder hacerlo es pre­
ciso tener un hogar y conseguir­
lo no es barato. El grueso opta 
por el arrendamiento, a un pre­
cio mediano de 656 euros men­
suales en la comunidad en el mo­
mento analizado, el 7,9% más 
que un año antes. Teniendo en 
cuenta que el sueldo anual neto 
de un joven castellano y leonés 
ascendía a 13.683,4 euros, o lo 
que es lo mismo, 1.140,28 al mes 
en doce pagas, «esto supone que 
tiene que destinar un promedio 
del 57,5% únicamente al alqui­
ler», detalló la responsable del 
Consejo. La alternativa es una 
habitación en un piso comparti­
do, que rebaja la factura «entre 
el 19% y el 26,3%», según don­
de se ubique . Palencia es el te­
rritorio autonómico mas econó­
mico, con la cifra más baja de esa 
horquilla, en contraste con la más 
alta donde empatan Valladolid, 
Burgos y Soria. 

El acceso a una vivienda en 
propiedad con hipoteca tampo­
co es sencillo, porque requiere 
7,9 años de salario íntegro . De 

hecho, para pagar la entrada es 
necesario ahorrar «32.490 eu­
ros, el equivalente a 2,4 años». 
Un joven asalariado vallisoleta­
no tiene que destinar a este con­
cepto el 60% de sus rentas del 
trabajo, la cuantía más elevada 
de la región, frente al esfuerzo 
del 38,4% que tendria que hacer 
en Zamora, el lugar donde es más 
asequible. En ambos casos se tra­
ta de un porcentaje que supera 
de largo el 30% Que recomien­
dan como tope los expertos. 

Sea cual sea la fórmula esco­
gida, «a ello hay que sumarle el 
gasto en suministros y servicios 
básicos, que alcanza los 176,87 
euros, es decir, el 9,5% de los in­
gresos mensuales», añadió San­
dra Ámez. Y puso un ejemplo 
para que se vea más claro. «A una 
persona joven que quiera vivir 
en solitario y cobre el salario me­
diano, le quedarían unos 307,41 

EN CIFRAS 

307,41 
euros le quedan a unjoven 
de Castilla y León una vez 
descontada la vivienda y 
suministros 

7,9 
años de sala rio íntegro 
necesita un joven para hacer 
frente a una hipoteca 
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euros para pasar el mes», dijo, 
cantidad con la que tiene que ha­
cer frente al coste de la cesta de 
la compra y a otros conceptos 
como el vestido, el calzado o el 
seguro del vehículo en caso de 
tenerlo. Si se descuenta todo ello, 
hasta tomarse un simple café se 
pone cuesta arriba. 

Contratos y subvenciones 
De ahí que la presidenta del 
CJCYL haya hecho «una llamada 
a la acción de las administracio­
nes», a las que propuso distintas 
medidas para mejorar la situa­
ción de su colectivo. Para empe­
zar, «vincular la oferta educati­
va a las necesidades de las em­
presas, con compromisos de con­
tratación estables» y «salarios 
competitivos y dignos». Junto a 
esto, pidió «generar de una vez 
por todas programas especificas 
para fomentar la cesión, rehabi­
litación o uso de viviendas va­
cias», en especial en los munici­
pios rurales, y «aumentar el par­
que público». y por último, «la 
creación de un fondo autonómi­
co de compensación del sobres­
fuerzo habitacional», con el ob­
jetivo de que «ninguna persona 
joven tenga que destinar mas del 
30% de sus ingresos al pago del 
alquiler» porque el exceso se vea 
compensado con una subven­
ción u otro tipo de ayuda. 

Sandra Ámez estuvo acompa­
ñada por el secretario y respon­
sable del Área Socieconómica y 
de Derechos Humanos del Con­
sejo de la Juventud de España, 
Francisco Javier Muñoz Rodrí­
guez, que puso el acento en que 
a pesar de mejoras como la su­
bid a del Salario Mínimo Inter­
profesional (SMI) y la disminu­
ción del paro y la temporalidad, 
emanciparse sigue siendo com­
plicado. Es más, a la vista de los 
datos sentenció que «somos ciu­
dadanos de segunda, en tanto 
que no tenemos la libertad de po­
der elegir», sino Que «estamos 
obligados por la precariedad en 
la que vivimos a tener un modo 
de vida determinado que tiene 
una incidencia determinante en 
el futuro» . «Somos el segundo 
grupo con más riesgo de pobre­
za después de la infancia», apos­
tilló. 

La presentación del informe 
tuvo lugar en la sede vallisoleta­
na del Consejo Económico y So­
cial (CES) de la comunidad. Al 
hilo de lo anterior el presidente 
de esta institución, Enrique Ca­
bero, recordó que esa realidad 
que describe el Observatorio de 
Emancipación «repercute sin 
duda en el reto demográfico», 
porque es muy difícil plantear­
se tener hijos cuando a duras pe­
nas puede mantenerse uno mis­
mo. «Y es muy importante tam­
bién en relación con el crecimien­
to de la actividad económica y 
empresarial y el empleo de cali­
dad», apuntó, lo que le ha lleva­
do a insistir en la idea de que 
«hay que invertir en juventud 
precisamente en una sociedad 
longeva como la de Cast illa y 
León». 
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Informe 2024 

Cae la tasa de emancipación de los 
jóvenes por la vivienda y los sueldos 
El Consejo de la Juventud seña la un descenso de tres décimas e Acceder a un 
piso en renta es «difícil», y para su compra deben dedicar7,9 veces su salario 

ICAl 
Valladolid 

Emancipación juvenil en Castilla y León 

... Emancipación "","",ffi Mujeres 

• Poblacioo joven 155.741 145.011 

• Joven emancipada 20.681 22.633 

• Tasa 

T"" ........ 
300.752 l.' 
0.31. .0.5 

F',,,,,,,,, 

.,. Tasa de pobreza 

Por población 

• Población ocupada . 14,9 
• Población en paro _ 44,5 
• Población inactiva _ 28,9 

. 16-24 años . 27 
• 25-29 años . 25,5 

El precio mediode una vivienda li­
bre en alquiler en Castilla y León se 
situó en 2024en 656 euros, con un 
incremento del 7 ,9 por ciento res­
pecto al año anterior, y representa 
e135 por ciento de los ingresos de 
una pareja joven. De ahí que la tasa 
de emancipación de los jóvenes de 
entre 16 y 29 años de la comunidad 
bajara tres dédmas en el primer se­
mestre de 2024 respecto al dato del 
año anteriory se situó en el14,41:m 
ciento, lo que supone el más bajo 
desde 2006, fecha en que el Conse­
jo de la Juventud de España (CJE) 
realiza este estudio. 

~::t¡.=''--i~~--+--:~~é'''~~~~---, : .,. Jóvenes asalariados Duración coolrato temporal 

eontratoo cootrato 
indefinido temporal 

32,9% 67,1% 

% 
• Mellas de 4 meses 17,1 
. 4 meses < 1 año 21 ,0 

• Un año o más 18,4 

'=-=--+~~~--, : .,. Personas ocupadas, subocupadas y sobrecualificadas 

"===.:'::::::::==::::=:=:=':::::'::~=. : &boc:u~ 5. 
.,. Coste acceso vivienda % sobre total lación . ven 4,0 

• Alquiler joven asalariado ("lo salario) T estudian 33.884 
El Observatorio de Emancipa­

ción, publicado ayer parel CJE, con­
cluye que el alquiler en Castilla y 
León continúa siendo una «o¡Xión 
difícilmente asulTllble» para buena 
parte de la juventud. No en vano, al­
quilar una vivienda para una perso­
na asalariada joven suponer desti­
naren promedio el 57,5 por ciento 
de su sueldo mensual, aunque se 
dispara al 104 por dento en el grupo 
de I6a24años. 

~.~P;"'~P~;ed~'d~OO~O~h~;po~t",,~~jO~""~O~~1 ~~~~';':~~J i % sobre total población joven 28,7 
e ~ Ocupadas oon_"'periores que no 0S0Jd;a 20.9681 
... Saldo migratorio % sobre total población joven 62,5 

• Coo el extranjero Personas sobrecuaIific:a 8.141 
• 1 nterautonómioo % sobre total población joven 38,8 

Alquilar una habitación 

La compra de una vivienda en la co­
munidad con financiación hipote­
caria tampoco es una oJrión, ya que 
implica un esfuerzo económico 
«considerable» para la juventud. El 
Consejode laJuventudseñ.alaqueel 
precio medio libre se situó en 
108.300 euros, lo que exige a una 
persona joven asalariada dedicar 
7,9 veces su salario para poder ac­
cedera la propiedad. 

Anteestepanorama,laaltema-

FUENTE: Conoojo do 1o .llNtonlud do ~ 

tiva es el alquiler de una habitación 
en piso compartido, que presenta 
costes «más accesibles», según el 
Observatorio. En concreto, en las 
capitales de provincia, los precios 
osdlan entre llIJ y 300 euros, lo que 
requiere un esfuerzo de entre eln,8 
y el 16 ,1 porciento de los ingresos de 
un hogarjoven. 

La tasa de emancipación en Cas­
tilla y León es cuatro décimas me­
nos que la media de España, que se 
situó en el 14,8 porciento, que tam­
bién fue el porcentaje desde 2006. 
Varía entre las provincias, ya que 
alcanza el 18,5 por ciento en Sala­
manca, seguida de Burgos (13,5 por 

Conwlsa situación política 

Mañueco insiste en que Sánchez 
debe dimitir y convocar elecciones 
El presidente del Partido Popular en Castilla y León y de la]unta, Al ­
fonso Femández Mañueco, insistió ayer en que Pedro Sánchez debe 
presentar su dimisión y convocar elecciones ante «la convulsión» de 
la situación política en España, porque, a su entender, «no admite 
más demora». En declaraciones este lunes durante la votación en las 
primarias del 21 Congreso Nacional del Partido Popular, que secele­
bra de14 al6 de julio en Madrid, subrayó que «lo escuchado» en rela­
ción al caso Cerdán y el presunto cobro de comisiones por la adjudi­
cación de obras «es lo suficientemente grave». lCAL 

ciento) y León (12,5 por ciento). Por 
el contrario, Valladolid y Ávila 
muestran tasas más bajas, en tomo 
al 11 por ciento. La presidenta del 
Consejo de la Juventud de Castilla y 
León, Sandra Árnez, aseguró que la 
emancipación no debe serun privi-
1egio sino un «derecho social». 

Empleoysueldo 

La tasa de empleo juvenil en la co­
munidad alcanzó en la primera 
parte de 2024 e139,2 por ciento, 
con una participación «especial ­
mente alta» en el grupo de 25 a 29 
años (71 por ciento). Sin embargo, 
el Consejo de la]uventud advirtió 

Crisis por el caso Cerdán 

FS I ICAL 

que «persisten» la temporalidad 
(37,1 por dento) y los contratos de 
corta duración, así como una so­
brecualificación que afecta al 38,8 
por ciento de quienes tienen estu­
dios superiores. 

Otro dato que destaca el estudio 
delCJEesqueun 26,5 porciento de 
las personas jóvenes se encuentra 
en riesgo de pobreza o exclusión 
social, proporción que asciende al 
44,5 por ciento entre quienes están 
en el paro y al 57,5 por ciento de los 
que no perciben ingresos ordina­
nos. Además, un14,9porcientode 
la población joven con un trabajo 
estaba en riesgo de pobreza o ex-

El PSOE espera la toma de medidas 
contundentes en el partido 

El secretario de Organización 
delPSOEenCastillayLeón,Daniel 
de la Rosa, ha asegurado que los 
socialistas quieren demostrar 
«mirando a los ojos a los vecinos y 
vecinas de Segovia, que se puede 
confIar» en el proyecto de esta for ­
mación en Castilla y León» al 
tiempo que ha manifestado su 

confianza en que Pedro Sánchez 
tome las decisiones «con contun­
dencia» para depurar responsabi­
lidades. De la Rosa, que hamante­
nido una reunión de trabajo con el 
PSOE de Segovia, ha asegurado 
que los socialistas son «gente tra­
bajadora, gente honesta, gente que 
ya ha demostrado durante una 

clusión social 
El salario mediano de una per­

sona joven se estableció en 13.683 
euros netos anuales, con una bre­
cha entre hombres y mujeres, ya 
que los varones ganan 1.683 euros 
más que las féminas, que trabajan 
casi dos meses «gratiS». 

Un 26,5porcientode 
las personas jóvenes 
se encuentra en 
riesgo de pobreza y 
2.000 se van fuera 

La última variable analizada por el 
irúonneesqueCastillayLeóncon­
tinúa con la pérdida de su juventud 
hacia otras comunidades autóno­
mas, con un saldo interautonómico 
negativo de 2057 personas en el úl­
timoaño,quevanaotroslugaresen 
busca de oportunidades laborales, 
de empleo o residenciales. «El Ob­
setvatorio es una herramienta cla­
ve para entender los desafíos a los 
que seenfrentan los jóvenes en un 
territorio con una población bas­
tanteenvejecida, en laque única­
mente el 12,5 por ciento de sus ha­
bitantes es menor de 30 años», a.se­
veróÁrnez. 

Con estas cifras y en presencia 
del secretario del CjE, Javier Muñoz 
,aseguró que emanciparse sigue 
siendo una <qx>Sibilidad. remota pa­
ra una buena parte de los jóvenes», 
por el coste de la vivienda, la preca­
riedad laboral, la srorerualificación 
y los bajos salarios que dibujan un 
«panorama en el que construir un 
proyecto de vida en Castilla y León 
parece una carrera de obstáculos». 

En el mismo sentido, se pronun­
ció el presidente del Consejo Eco­
nómico y Social (CES) de Castilla y 
León, Enrique Cabero, al señalar 
que la emancipación de los jóvenes 
repercute en el reto demográfico y 
es «muy importante» para el crea­
miento de la actividad económica y 
empresarial y el empleo de calidad, 
con la contratación de personal 
cualificado para la transformación 
socioeconómica de las empresas. 
«Sin emancipación real del colec­
tivo no sepuede desarrollar el pro­
yecto de vida de una persona en la 
comunidad»,añadió .• 

larga trayectoria como responsa­
bles políticos» que son «decentes» 
y «sobre todo buenos gestores». 
De la Rosa ha sido tajante con la 
forma de actuar de su partido, que 
debe ser «implacable, no tolerarni 
una» y ha defendido al presidente 
delGobiemoymáximoresponsa­
ble del PSOE, Pedro Sánchez, del 
que ha dicho que «salió inmedia­
tamente tomando decisiones ur­
gentes y decisiones detenninan­
tes, como fue la expulsión» del se­
cretario de Organización, Santos 
Cerdán. EUROPA PRESS 
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ECONOMíA I El dato juvenil. que incluye a jóvenes entre 16 y 29 años. se sitúa en el 14.4%1 

El incremento del alquiler 
sitúa la tasa de 

emancipación juvenil como 
la más baja desde 2006 
El Consejo de la Juventud subraya que 

acceder a un piso en renta continúa siendo 
una «opción difícilmente asumible» 

kal VAllADOUD 

EEl precio medio de una vivienda libre 
en alquiler en Castilla y León se situó en 
2024 en 656 euros, con un incremento 
del 7,9 por ciento respecto al año ante­
rior, y representa el35 por ciento de los 
ingresos de una pareja joven. De ahí que 
la tasa de emancipación de los jóvenes 
de entre 16 y 29 años de la Comunidad 
bajara tres décimas en el primer semes­
tre de 2024 respecto al dato del año an­
terior y se situó en el 14,4 por ciento, lo 
que supone el más bajo desde 2006, fe­
cha en que el Consejo de la Juventud de 
España (CJE) realiza este estudio. 

El Observatorio de Emancipación, 
publicado hoy por el CJE y recogido por 
la Agencia Ical, concluye que el alqui­
ler en Castilla y León continúa siendo 
una "opción dificilmente asumible" 
para buena parte de la juventud. No en 
vano, alquilar una vivienda para una 
persona asalariada joven suponer des­
tinar en promedio el 57,5 por ciento de 
su sueldo mensual, aunque se dispara 
al 104 por ciento en el grupo de 16 a 24 
años. 

La compra de una vivienda en la Co­
munidad con financiación hipotecaria 
tampoco es una opción, ya que impli-

ca un esfuerzo económico "considera­
ble" para la juventud. El Consejo de la 
Juventud señala que el precio medio 
libre se situó en 108.300 euros, lo que 
exige a una persona joven asalariada 
dedicar 7,9 veces su salario para po­
der acceder a la propiedad. 

Ante este panorama, la alternativa 
es el alquiler de una habitación en piso 
compartido, que presenta costes "más 
accesibles", según el Observatorio. En 
concreto, en las capitales de provincia, 
los precios oscilan entre 220 y 300 eu­
ros, lo que requiere un esfuerzo de en­
tre elll,8 y el 16,1 por ciento de los in­
gresos de un hogar joven. 

La tasa de emancipación en Castilla 
y León es cuatro décimas menos que 
la media de España, que se situó en el 
14,8 por ciento, que también fue el por­
centaje desde 2006. Varia entre las pro­
vincias, ya que alcanza el 18,5 por cien­
to en Salamanca, seguida de Burgos 
(13,5 por ciento) y León (12,5 por cien­
to). Por el contrario, Valladolid y Ávi­
la muestran tasas más bajas, en torno 
alll por ciento. La presidenta del Con­
sejo de la Juventud de Castilla y León, 
Sandra Ámez, aseguró que la emanci­
pación no debe ser un privilegio sino 
un "derecho social". El acceso a una vi-

Con sría de la 
Juventud 

Presidente del Consejo Económico de la comunidad, Enrique Cabero Morán. ICAL 

vienda no es el único problema para 
que los jóvenes abandonen la casa de 
sus padres sino que también influye su 
situación económica. "La emancipa­
ción es más probable entre los jóvenes 
que están ocupadas por que el empleo 
juega un papel central en el acceso a la 
autonomía", precisó el Observatorio. 

En este sentido, la tasa de empleo 
juvenil en la Comunidad alcanzó en la 
primera parte de 2024 el 39,2 por cien­
to, con una participación "especial­
mente alta" en el grupo de 25 a 29 años 
(71 por ciento). 

Sin embargo, el Consejo de la Juven­
tud advirtió que "persisten" la tempo­
ralidad (37,1 por ciento) y los contra­
tos de corta duración, así como una so­
brecualificación que afecta a138,8 por 
cieI~.to de quienes tienen estudios su­
penares. 

Otro dato que destaca el estudio del 
CJE es que un 26,5 por ciento de las 
personas jóvenes se encuentra en ries­
go de pobreza o exclusión social, pro­
porción que asciende al 44,5 por cien­
to entre quienes están en el paro y al 

57,5 por ciento de los que no perciben 
ingresos ordinarios. Además, un 14,9 
por ciento de la población joven con 
un trabajo estaba en riesgo de pobreza 
o exclusión social. 

El salario mediano de una persona 
joven se estableció en 13.683 euros ne­
tos anuales, con una brecha entre hom­
bres y mujeres, ya que los varones ga­
nan 1.683 euros más que las féminas, 
que trabajan casi dos meses "gratis". 

La última variable analizada por el 
informe es que Castilla y León conti­
núa con la pérdida de su juventud ha­
cia otras comunidades autónomas, con 
un saldo interautonómico negativo de 
2.057 personas en el último año, que 
van a otros lugares en busca de opor­
tunidades laborales, de empleo o resi­
denciales. "El Observatorio es una he­
rramienta clave para entender los de­
safios a los que se enfrentan los jóve­
nes en un territorio con una población 
bastante envejecida, en la que única­
mente el 12,5 por ciento de sus habi­
tantes es menor de 30 años", aseveró 
Ámez en el día de ayer. 

I Destinado de momento a préstamos para pymes y beneficiándose de garantias del Fondo Europeo de Inversiones (FEO I 

Unicaja y lenon firman una 
alianza estratégica para 
ofrecer soluciones de 

financiación con deuda privada 
El acuerdo contempla el lanzamiento de 
Seneca SICC. una nueva sociedad para la 

financiación de negocios 

LN.c. MADRID 

Unicaja y Zenon Management han al­
canzado una alianza estratégica para for­
talecer las soluciones de préstamos pri­
vados destinados a empresas. 

Esta colaboración incluye el lanza­
miento de Seneca Direct Lending, SICC, 

un nuevo vehículo de inversión priva­
da dedicado a financiar negocios espa­
ñoles, que será gestionado por Unicaja 
Asset Management (anteriormente Uni­
gest), sociedad gestora del Grupo Uni­
caja, con el asesoramiento en inversio­
nes de Zenon. 

Este nuevo vehículo comenzará con 

un compromiso de capital inicial desti­
nado exclusivamente a préstamos pri­
vados para pyrnes, beneficiándose de 
garantías de cartera del Fondo Europeo 
de Inversiones (FEI) , que se firma grao 
cias a la aportación del Fondo de Resi­
liencia Autonómica (FRA), financiado 
por Next Generation EU. Precisamen­
te, el objetivo de Unicaja y Zenon es am­
pliar aún más sus actividades de présta­
mos privados a través de esta alianza, 
desplegando capital del banco, junto 
con financiación de inversores institu­
cionales. 

Como parte de este acuerdo, Unica­
ja adquirirá, inicialmente, una partici­
pación minoritaria en Zenon, contem­
plando la opción de aumentarla en el 
futuro. 

Apoyo a las empresas 
El CEO de Unicaja, Isidro Rubiales, 

ha señalado que "esta alianza estratégi­
ca marca un hito significativo en el com­
promiso del banco con las pyrnes espa-

ñolas. Al combinar servicios bancarios 
tradicionales con soluciones innovado­
ras de deuda privada, estamos mejoran­
do nuestra capacidad para satisfacer las 
diversas necesidades de fmanciación de 
las empresas en toda España. El com­
promiso sustancial de garantía del Fon­
do Europeo de Inversiones subraya la 
solidez de nuestra propuesta y su im­
pacto positivo en la economía españo­
la". 

Por su parte, Ignacio Díez Torca, ma­
naging partner de Zenon, ha afirmado 
que <muestra alianza con Unicaja repre­
senta una transacción transformadora 
para Zenon, que aspira a convertirse en 
el socio preferido de las pyrnes españo­
las en credito privado. Al aprovechar 
nuestra experiencia en préstamos di­
rectos, junto con la extensa red y recur­
sos de Unicaja, ofreceremos soluciones 
de financiación flexibles y eficientes 
que apoyen el crecimiento y la innova­
ción empresarial en toda España". 
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munidad con mayor tasa de au-
tónomos por cada mil personas 
en edad de trabajar y la prime-
ra en proporción de trabajado-
res autónomos en el sector agra-
rio, destacando que la longevi-
dad y resiliencia de los nego-
cios de la Comunidad los con-
vierte en una opción atractiva 
para nuevos emprendedores. 

PROVINCIAS 
En Castilla y León hay 183.737 au-
tónomos, según datos que faci-
litó ayer la Junta referidos al 31 
de mayo. De ellos, 120.870 son 
hombres y 62.867 mujeres. Por 
provincias, el mayor número de 
autónomos se contabiliza en Le-
ón, con 34.616 (21.601 hombres 
y 13.015 mujeres), seguido por 
Valladolid, con 34.428 (22.375 
hombres y 12.053 mujeres); Bur-
gos, con 26.307 (16.894 hombres 
y 9.413 mujeres); Salamanca, con 
25.208 (16.951 hombres y 8.257 
mujeres); Zamora, con 15.724 
(10.671 y 5.053); Segovia, con 13.987 
(9.573 y 4.414); Ávila, con 13.573 
(9.147 y 4.426); Palencia, con 12.243 
(8.281 y 3.962) y Soria, con 7.651 
(5.377 hombres y 2.274 mujeres). 

Mañueco explicó que duran-
te el año 2024 fueron 1.500 tra-
bajadores en situación de desem-
pleo los que pudieron empren-
der gracias a las ayudas del Ser-
vicio Público de Empleo de Cas-
tilla y León. «Queremos brindar 
oportunidades para los autóno-
mos, para que se puedan man-
tener negocios, para que se po-
sicionen en sectores tan diversos 
como es el comercio o la hotele-
ría. También en la agricultura y 
la ganadería, pues de hecho so-
mos la primera comunidad au-
tónoma de toda España con ma-
yor porcentaje de autónomos en 
el sector agrario», remarcó.  

Al hilo de esas palabras, el pre-
sidente del Ejecutivo autonómi-
co recordó que en los próximos 
días la Junta volverá a publicar 
«las ayudas en cuanto a lo que 
es la modernización de explo-
taciones, la incorporación de jó-
venes al sector agrario, para po-
tenciar el relevo generacional» 
en la convocatoria de este año. 
«Como conclusión, queremos 
en el potencial de nuestra tierra, 
en nuestros trabajadores y tam-
bién en nuestros empresarios, 
todos aquellos que deciden em-
prender», subrayó. 

Por ello «este paquete es im-
prescindible», enfatizó. «Quie-
ro trasladar que en esta época 
tan convulsa, desde el Gobier-
no de Castilla y León ofrecemos 
certidumbre, ofrecemos esta-
bilidad, que es imprescindible 
para seguir generando nuevos 
derechos como estos que esta-
mos hoy aquí explicando en es-
te acto». «Desde una política fis-
cal moderada que yo creo que 
es la postura más inteligente y 
que permite la mejora de la ges-
tión de los servicios públicos y 
de la generación de oportuni-
dades», concluyó.

VIENE DE PÁGINA ANTERIOR

    VALLADOLID 
Siete de cada diez castellanos y leo-
neses consideran que es motivo de or-
gullo que Castilla y León sea la única 
Comunidad que está entre las tres me-
jores autonomías de España en los 
servicios públicos relacionados con la 
educación, la sanidad, la atención a 
mayores y los servicios sociales, tal y 
como se desprende del reciente baró-
metro de Sigma Dos para CyLTV. 

En este sentido, el sondeo refleja 
que las mujeres (71,2%), la población 
con más de 65 años (73,9%), los elec-
tores del PP en los comicios previos 

(89,8%) y la ciudadanía de Valladolid 
(76,4%) son quienes tienen esta per-
cepción de orgullo en mayor medida 
y, quienes menos lo visualizan, están 
entre la población de 45 a 64 años 
(66,5%), los votantes anteriores de Po-
demos (45%) y los leoneses (64,3%). 

La encuesta parte de las conclusio-
nes del informe PISA, con la puntua-
ción más alta en educación para Cas-
tilla y León; de los datos del XXV Ob-
servatorio de la Dependencia y del ín-
dice DEC 2023 de la Asociación Esta-
tal de Directores y Gerentes de Servicios 
Sociales, en el que Castilla y León sa-

ca una nota de 8,3; y del Barómetro Sa-
nitario 2024, donde Castilla y León 
figura como la segunda comunidad 
mejor valorada en salud pública. 

Entre los principales problemas 
que afronta Castilla y León, dos de 
cada cinco de sus ciudadanos perci-
ben que son la despoblación (42%) 
y la sanidad (40,3%), mientras que 
en tercer lugar aparece el envejeci-
miento de la población (33,2%), se-
guido del desempleo (25,9%) y la fal-
ta de tejido industrial (25,8%). 

Algo más del 20% de los encues-
tados identifica como principal pro-

blema la falta de recursos en el me-
dio rural, mientras que las infraes-
tructuras ferroviarias se sitúan por 
debajo del 18%. La baja natalidad la 
señala como principal problema el 
16,5% de la población, seguida de 
las infraestructuras terrestres, indi-
cadas por el 15,3% de los encuesta-
dos. Por debajo del 14% se reflejan 
la economía (13,9%), la educación 
(12,9%), la migración (11,5%) y la 
agricultura y ganadería (9,7%). 

Preguntados por la situación de la 
vivienda en su ciudad o pueblo, ca-
si seis de cada diez castellanos y leo-
neses, el 55,8%, apunta que repre-
senta un factor de preocupación. 

El sondeo de Sigma Dos para CyLTV 
recoge que casi la mitad de los cas-
tellanos y leoneses, el 46,6%, consi-
dera que su situación económica se 
ha mantenido estable durante los úl-
timos cinco años. Por el contrario, 
cerca del 36% indica que su econo-
mía ha empeorado en el mismo pe-
riodo y el 14% apunta una mejora. 

La percepción positiva varía sig-
nificativamente según la edad. En 
este sentido, el 19,9% de los jóve-
nes entre 18 y 29 años detecta una 
mejoría, porcentaje que desciende 
hasta el 10,6% entre las personas 
mayores de 65 años. En el escena-
rio negativo, son los ciudadanos de 
45 a 64 años quienes más identifi-
can un empeoramiento, el 40,3%, 
frente al 29,3% de los jóvenes. 

Por electorados, en el contexto 
de mejoría aparecen los votantes 
de Podemos (20%) y del PSOE (18,5%) 
como quienes más lo perciben y 
los de Vox (12,3%) y el PP (13,1%) 
entre los que menos. En cuanto al 
empeoramiento, así lo visualiza el 
52,3% del votante de Vox, seguido 
de los votantes del PP (35%), Po-
demos (31,7%) y el PSOE (30,5%).

El 70% ve «un orgullo» estar a la cabeza 
en educación, sanidad y servicios sociales

BARÓMETRO | SIGMA DOS PARA CYLTV   

JOSÉ JAVIER ÁLAMO VALLADOLID 
El encarecimiento de la vivienda y la 
precariedad de los sueldos provocan 
la peor tasa de emancipación juvenil 
en Castilla y León con un 14,4% en el 
primer semestre de 2024. Las cifras en 
la Comunidad son preocupantes. Así 
lo indicaron el presidente del Conse-
jo Económico y Social de Castilla y Le-
ón, Enrique Cabero, el secretario y res-
ponsable del área Socioeconómica y 
Derechos Humanos, Francisco Javier 
Muñoz, y la presidenta del Consejo de 
la Juventud de Castilla y León, Sandra 
Ámez, al presentar los datos del Ob-
servatorio de Emancipación corres-
pondientes al primer semestre de 2024. 
La tasa de emancipación de los jóve-
nes de Castilla y León entre 16 y 29 años 
es del 14,4%, tres puntos menos que 

en el mismo periodo del año anterior. 
La cifra es la más baja desde 2006, 

año desde el que el Consejo de la Ju-
ventud de España realiza este es-
tudio. «Emanciparse en Castilla y Le-
ón sigue siendo una posibilidad re-
mota para buena parte de la juventud. 
El coste de la vivienda y la preca-
riedad laboral muestran un panora-
ma en el que construir un proyecto vi-
tal parece una carrera de obstáculos», 
señaló Sandra Ámez. 

La presidenta del Consejo de la Ju-
ventud de Castilla y León añadió que 
la tasa de emancipación continúa es-
tando por debajo de la media nacio-
nal (14,8%). Ámez dijo también que en 
Castilla y León hay diferencias entre 
las nueve provincias. Salamanca re-
gistra una tasa de emancipación del 

17,56%, seguida de Burgos con un 13,50% 
y León con un 12,51%, mientras que Va-
lladolid y Ávila muestran tasas más 
bajas que están en torno al 11%. 

En el caso del acceso a la vivienda 
también hay diferencias en la Comu-
nidad. La provincia más cara es Sego-
via, seguida de Salamanca, mientras 
que Ávila y Zamora presentan las ci-
fras más baratas. El acceso a un piso 
compartido en alquiler es más caro 
en Burgos, Soria y Valladolid, mien-
tras que los precios en otras provin-
cias como Palencia y Zamora son más 
asequibles. El acceso a una vivienda 
en propiedad resulta más caro en Va-
lladolid y Burgos y más asequible en 
León y Zamora. 

Las dificultades para acceder a una 
vivienda tienen una trascendencia 

enorme en la Comunidad. En este sen-
tido, el Consejo de la Juventud de Cas-
tilla y León denuncia que la región pier-
de todos los años 2.000 jóvenes que 
se van a trabajar a otras provincias de 
fuera de la Comunidad en busca de 
mejores oportunidades.  

Enrique Cabero se refirió asimis-
mo a dos factores «fundamentales» 
como el empleo y la vivienda. «La 
emancipación de los jóvenes reper-
cute en el reto demográfico». El pre-
sidente del Consejo Económico y So-
cial de Castilla y León se refirió a la 
importancia de la actividad eco-
nómica y empresarial». «Invertir en 
la emancipación juvenil contibuirá a 
mejorar la situación demográfica y 
socioeconómica», indicó. El precio 
medio del alquiler es de 656 euros 
mensuales, lo que supone una subi-
da del 7,9% con respecto al año ante-
rior, lo que supone que una persona 
joven tiene que destinar alrededor del 
27,5% de su salario neto mensual al 
alquiler de un piso.  

El presidente del CES destacó la 
importancia de las actuaciones en 
favor de la juventud, especialmen-
te en una sociedad longeva como la 
de Castilla y León. Cabero señaló 
que invertir en la emancipación ju-
venil contribuirá a mejorar tanto la 
situación demográfica como socioe-
conómica de la Comunidad.

Viviendas más caras y 
sueldos precarios frenan 
la emancipación juvenil 
La tasa de jóvenes que se van del hogar baja al 14,4% / El Consejo de 
la Juventud reclama «políticas urgentes y no propuestas parches»
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